

"УТВЕРЖДАЮ"



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры Международных экономических отношений Экономического факультета.

Диссертация «Свободные экономические зоны Китая: особенности, опыт и перспективы» выполнена на кафедре международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Ван Сичжэ 04.12.1989 года рождения, гражданин КНР, в 2016 году окончил магистратуру по специальности 38.04.01 «Экономика» РУДН.

С 22.09.2018г. по 22.09.2021г. являлся аспирантом по направлению 38.06.01 Экономика на кафедре политической экономии экономического факультета РУДН.

С 28.04.2023 по 27.10.2023 прикреплен на кафедру международных экономических отношений РУДН для подготовки и защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по направлению 5.2.5. Мировая экономика.

В настоящее время работает в должности менеджера по работе с клиентами ООО «Торгмилл».

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2021 году в РУДН.

Научный руководитель – Белова И.Н., к.э.н., доцент, профессор кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого совета экономического факультета РУДН 30 мая 2023 г., протокол № 12.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Тема исследования соответствует ключевым направлениям научно-исследовательской работы кафедры международных отношений экономического факультета РУДН. Диссертация представляет собой комплексное исследование развития свободных экономических зоны Китая: особенностей, опыта и перспектив. Возможности для российского предпринимательства. На основе комплексного исследования практики применения СЭЗ в Китае выявлены место и роль в реализации стратегии «двойной циркуляции», лежащей в основе последнего пятилетнего плана и определена перспективность их применения на территории страны и за ее пределами.

Представленная работа является достаточно актуальной поскольку в ходе исследования выявлены возможные сферы делового сотрудничества для представителей российского предпринимательства и предложены наиболее выгодные формы взаимодействия в приграничной с Россией пилотной зоне свободной торговли.

В процессе написания работы соискателем использованы только открытые источники информации. К исследованию данной проблематики привлечен обширный фактологический материал, что является несомненным достоинством работы.

Научно квалифицированная работа «Свободные экономические зоны Китая: особенности, опыт и перспективы. Возможности для российского предпринимательства» представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Научные положения, выдвинутые соискателем, сформулированы убедительно и обосновано, документированы таблицами и рисунками.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в научно квалифицированной работе, состоит в том, что основные научные положения, выводы и рекомендации, выносимые на защиту, представляют собой авторские наработки и содержатся в научных трудах соискателя. Из научных трудов, написанных в соавторстве, в диссертации использован собственный научный задел.

Степень достоверности результатов проведенного исследования обеспечена внутренней логикой исследования, а также его целью и задачами. Высокая достоверность результатов исследований обеспечена достаточным объемом собранных и обработанных автором официальных статистических и фактических данных информации, а также использования фундаментальных и прикладных работ китайских, российских и зарубежных исследователей, официальных периодических изданий, специально информационно-аналитических материалов, официальных материалов международных организаций и государственных органов, таких как Бюро Статистики Китая,

Росстата, Официальный сайт каждой pilotной зоны свободной торговли, Организации экономического сотрудничества и развития, Всемирной торговой организации, база данных Всемирного банка, база данных ВТО, база данных официального сайта правительства Китая, база данных Министерство торговли Китая, и др.

Новизна результатов проведенных исследований состоит в том, что на основе комплексного исследования практики применения СЭЗ в Китае выявлены особенности и опыт их функционирования, место и роль в реализации экономической стратегии «двойной циркуляции»; доказана значимость их применения на территории Китая и за его пределами в перспективе; выявлены возможные сферы делового сотрудничества для представителей российского предпринимательства и предложены (рекомендованы) наиболее выгодные формы взаимодействия в приграничной с Россией pilotной зоне свободной торговли.

Наиболее существенные научные результаты исследования, отражающие его научную новизну, состоят в следующем:

1. На основе систематизации и обобщения, впервые введенных в российскую литературу, взглядов китайских ученых на роль и значение СЭЗ для экономики Китая в условиях перехода на модель развития «двойной циркуляции», выявлены особенности китайских СЭЗ/ПЗСТ на современном этапе как стратегической точки опоры в формировании новой модели развития и определены основные направления (задачи) их функционирования на этом этапе;

2. Определены факторы, стимулирующие расширение и углубление развития СЭЗ в Китае в настоящее время, главными из которых выделены: внешние -торговые войны, создание торговых мега альянсов, продвижение юаня на международные рынки, снижение рисков внешнеэкономической деятельности китайских предприятий в рамках проекта «Один пояс – один путь», возможность расширения глобального бизнеса и т.д.; внутренние – возможность передачи апробированных технологий,правленческого опыта, внешнеэкономической деятельности создающимся и функционирующими предприятиям на территории Китая; поднятие уровня жизни в отстающих регионах страны; усиления интеграции регионов Китая; использование СЭЗ для ускоренного расширения внутреннего (спроса) рынка, улучшения инновационных возможностей; для реализации экономической модели «двойной циркуляции» и др.;

3. Выявлен положительный опыт китайских СЭЗ в продвижении и реализации своих интересов на территориях других стран, дающий возможность: улучшить капитальную эксплуатацию отечественных предприятий, получить большую долю на зарубежном рынке, оптимизировать отечественные

предприятия и промышленную структуру в условиях конкуренции и способствовать наращиванию производственных мощностей отечественных предприятий;

4. На основе результатов исследования приграничной с Россией ПЗСТ Хэйлунцзян определены наиболее перспективные направления делового сотрудничества для представителей российского предпринимательства в зависимости от специализации составляющих ее подзон (Харбин, Хэйхэ, Суйфэньхэ);

5. Доказано, что в условиях геополитических реалий для России важное значение для продвижения своих товаров на внешние рынки приобретает сотрудничество с Китаем в формировании логистических цепочек и логистических центров на основе создания и использования территорий СЭЗ.

Практическая значимость проведенных исследований заключается в том, что итоги данного исследования могут быть использованы на всех уровнях различных официальных структур, занимающихся внешнеэкономическими связями; представителями бизнеса в Китае и России, а также институтами, экспертами и учёными, занимающимися исследованиями в области внешнеэкономического развития. Результаты исследования могут быть использованы при чтении спецкурсов по мировой экономике, мирохозяйственным связям, политической экономии и экономической безопасности.

Ценность научных работ соискателя заключается в систематизации и обобщении, впервые введенных в российскую литературу, взглядов китайских ученых на роль и значение СЭЗ для экономики Китая в условиях перехода на модель развития «двойной циркуляции», что позволяет дать научно обоснованную характеристику китайских СЭЗ/ПЗСТ и определить основные направления их функционирования на современном этапе.

Соответствие паспорту специальности. Проведенное исследование соответствует требованиям следующих пунктов паспорта ВАК для специальности 5.2.5. Мировая экономика: п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Полнота изложения в работах, опубликованных соискателем. По теме диссертации опубликовано 20 научных работ общим объемом 10 п.л., в которых изложены основные результаты исследования, в том числе 8 из них в изданиях, рекомендованных РУДН. 1 входит в базу Scopus.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Ван Сичжэ рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.5. Мировая экономика.

Заключение принято на заседании кафедры Международных экономических отношений 30 мая 2023 г., протокол № 0600-02-04/17

Присутствовало 12 чел.

Результаты голосования: «за» – 12 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

Председатель на заседании:

д.э.н., заведующая кафедрой

Международных экономических отношений

Экономического факультета РУДН

доктор экономических наук, профессор

Андронова И.В.

Подпись Андроновой И.В. удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета

Экономического факультета РУДН

Норбоева Е.Ц.

